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Aufgabe 13: Oszillator im elektrischen Feld: Betrachten Sie einen
geladenen eindimensionalen harmonischen Oszillator, der sich fiir ¢ < 0 im
Grundzustand befindet. Zum Zeitpunkt ¢ = 0 wird plétzlich ein homogenes
elektrisches Feld angelegt. Das entsprechende Potential V in H = Hy +V
ist V = eEx 6(t). Berechnen Sie

1. Den exakten Ausdruck fiir die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass der Os-
zillator unter dem Einflufl dieser Stérung angeregt wird. 6 Punkte

2. Die Anregungswahrscheinlichkeit in der ersten Ordnung Stérungstheo-

rie fiir plotzliches Einschalten. 2 Punkte
3. Vergleiche die beiden Resultate 1 Punkt
Anleitung:

e Bezeichnet ¢, (z) den n’ten Eigenzustand des harmonischen Oszillators mit
Kreisfrequenz w und Masse m, dann ist (sieche Formel (7.21) im Skript zur

QM I)

/¢n($+$0)¢0($)d$:652/2%7 £=omp, o=, ==
n:

o Ist (t, ) = > ay(t), () die Losung der zeitabhingigen Schrédingerglei-
chung, dann ist die gesuchte Wahrscheinlichkeit 1 — |aq(#)|%.

Aufgabe 14: H-Atom in elektrischen Feld E(t): Ein Wasserstoffatom
wird in ein homogenes elektrisches Feld E(t) gebracht, das folgende Zeitab-
héngigkeit hat

E(t) =0(t)Ege™™, ~>0, Ekonstant.

Wie gro'l';)%ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass fiir ¢ — oo das zu sehr frii-
hen Zeiten im Grundzustand befindliche Wasserstoffatom einen Ubergang
nach 2p macht? 5 Punkte

Insgesamt: 14 Punkte

Abgabetermin: Donnerstag 01.06.06 nach der Vorlesung



